
最新凡卡教案板书(大全10篇)
初三教案的编写要注意语言简洁明确，条理清晰，以方便教
师理解和操作。以下范文提供了一些关于灭火、急救等方面
的操作指南，帮助你在紧急情况下做出正确的决策和行动。

凡卡教案板书篇一

《凡卡》的末尾段写道：“过了一个钟头，他怀着甜蜜的希
望

睡熟了。他在梦里看见一铺暖炕，炕上坐着他的爷爷，搭拉
着两

条腿，正在念他的信……泥鳅在炕边走来走去，摇着尾
巴……”

本片段以省略号结尾，作者没有告诉读者小主人公命运的最

终结局，对此，我为学生创设一个拓展想像的空间进行创新
思维

训练，去共同完成这个悬念，同时也对学生进行德育渗透。

师：小凡卡满怀着甜蜜的希望睡熟了，他的美好愿望能实现

吗?请同学们动脑筋思考后，跟自己的学习伙伴交流或讨论一

下。

生：我觉得实现不了。因为凡卡把一切希望都寄托在给爷爷

写的信上，而信封上既没有写详细地址，也没有贴邮票。所
以，



爷爷根本收不到信，更不可能来接他。

师：你读书读得很认真。其他同学有没有不同意见?

生：我认为凡卡能实现他美好的愿望。因为邮差发现这封信

很特别，就会把信拆开来看，他非常同情小凡卡的悲惨遭遇，
会

想尽一切办法来帮助凡卡实现愿望的。

师：真是一个善意的设想，老师也非常赞同你假设的合理

性。这个结局也是大家都希望看到的。哪位同学接着来谈谈
自己

的大胆设想?

生：我想，事情会是这样一种结局：由于邮差整日醉醺醺

的，没在意，把凡卡的信装人袋中上路了。由于刚下过一场
雪，

路很不好走，所以，装信的袋子就从车上滚落下来，信落了
一

地。正巧，被砍完圣诞树的爷爷和泥鳅发现了，泥鳅叼起一
封信

来到爷爷面前，爷爷一看，上面写着自己的名字，就把信拆
开，

了解到凡卡的不幸，就去把他接了回来。

师：看得出，你的想像很有些传奇色彩。多么富有灵气的泥



鳅，嗅觉真的很灵敏。事情虽然来得有些凑巧，但在生活中
这样

巧合的事是时有发生的，真的很不错。

生：我的假设是这样的：由于邮差无法将信送到，就把信退

了回来。结果，这事被老板知道了，小凡卡又挨了一顿毒打。

师：其他同学有没有补充意见?

生：他没有讲明邮差怎么知道信是凡卡写的。

师：你听得真认真。就由你来给补充一下，好吗?

生：好的。我想邮差认识老板阿里亚希涅，而且跟他的一个

伙计很熟。从他那儿，知道了很多有关凡卡的事。所以，他
拆开

信，从信的内容上他猜想这个伊凡茹科夫可能就是凡卡。于
是

就将信交给了那个伙计，让他把信转交给了凡卡。

师：你讲得很合情合理。可怜的小凡卡为此又遭到了老板的

一顿毒打，他怎么能吃得消呢?我想，我们在座的每一位同学
在

伤心、难过之余，一定想让他能尽早摆脱困境，让我们一同
为他

出出主意。



怒?，：生1：如果小凡卡是由于没有鞋、又怕冷而不能逃走
的话，

又怕 而不能逃走的话，他可以偷或做双鞋。，并且等天气暖
和后

再机走。

生2：小凡卡可以偷偷到送信的马车上盗走，反正，邮差整日
醉醺醺的，不会发现的。

生3：也可以这样，哀求邮差，千万找到爷爷，并给他捎个信，
让爷爷快点儿来接他*

、师：你们的办法都很可取，希望你们的主意能给凡卡带来
好

好运也请同学们在日常生活中遇到困难和危险时，能像现在
这

这样多动脑，善于自救。

。生1：可怜的凡卡度日如年，在凄惨的境遇中度过了他的童

年，与他相比，你们的童年是怎样度过的呢?

：生1：凡卡那么?

我跟凡卡比起来，真是幸福多了。

：讲得真好。与凡卡比童年，你们能这样进行反思，找到

不足，真让老师高兴。同学们，你们跟凡卡的不幸遭遇比

实在是太幸运、太幸福了。那么，你们更应该珍惜今天的



；生活，好好学习，将来一定要用你们的聪明才智来回报伟
大

师：通过这堂课的学习，同学们一定有很多的感慨，请把你

感受真实地记述下米，完成一篇随堂练笔。

：本片段的教学，我以拓宽学生思路、培养学生创新思维能
力

为目的，为学生创设想像的空间，提供创新思维的情境，启
发学

学?；；生积极动脑，充分地交流、讨论，使学生的认识得以
提高，情感

得到升华，而口语交际能力也得到锻炼和提高，教学效果良
好

---------------------------

凡卡教案板书篇二

教学目标：

1、知识与技能目标：

会写“锈、揉、玛、蘸、毒、撇”等字并能准确认读，知道
摩这个多音字。

初步感知插叙和对比的写作手法。

2、过程与方法目标：



通过阅读课文，体会凡卡的悲惨命运。

通过收集资料，了解作者。

3、情感态度价值观目标：

体会文章表达的思想感情，体会凡卡的痛苦生活和悲惨命运，
引导学生珍惜现在的美好生活以及体会现在童年的美好时光。

教学重难点：

重点：体会凡卡的痛苦生活和悲惨的命运。

难点：感知凡卡命运的悲惨，珍惜现有的快乐生活。

教学方法：

讲授法、任务驱动法、自主学习法

教学过程：

导入：

师：同学们，我们刚刚读了安徒生的著名童话《卖火柴的小
女孩》，今天我们跟随俄国伟大作家契诃夫来感受一下小学
徒凡卡的生活。(板书课题凡卡)大家齐读课题。

整体感知：

生：契诃夫是俄国的世界级的短篇小说巨匠，他的代表作有
《套中人》、《变色龙》、《凡卡》等等。

师：看来大家的预习工作都非常的认真，契诃夫是俄国十九
世纪末期最后一位批判现实主义艺术大师，与莫泊桑、欧.亨
利并称为三大短篇小说巨匠。



师：有没有哪位同学愿意给大家读读生字呢?

生：(读字)

生：摩平。

生：回答

师：总结：课文主要写了凡卡写信给他的爷爷，告诉他在莫
斯科的鞋匠家里当学徒的生活非常的痛苦，希望爷爷能接他
回乡下。

深入研读：

师：现在请同学们自己快速阅读课文，在读的过程中把凡卡
写信的内容勾画出来。并想想你从中看出了什么样的凡卡?并
在书的旁边做好批注。

生：开始读

生：痛苦的、生活悲惨的凡卡。

师：那你是从文中哪一段看出的呢?

生：第八自然段。

师：好，我们一起来看一看第把自然段。大家看看，这一自
然段中哪些句子最能体现出凡卡的痛苦和悲惨?窗边的那位同
学你举手了，你先来说说。

生：“昨天晚上我挨了一顿毒打。。。。。”

师：这句话中哪些字词让你感觉凡卡的痛苦呢?

生：毒打



师：同学们你们认什么样的打才能称为毒打?

生：狠狠的打，下手很重，打得全身是伤

生：“老板揪着我的头发，把握拖到院子里。”

生：是

师：同学们还从哪里看出老板是怎么毒打凡卡的呢?

生：用皮带打。

师：用皮带打是什么样的感受呢?

生：就像跳绳时不小心打到自己。

生：用鱼嘴戳脸。

师：同学们，我们的凡卡才几岁呀?

生：9岁

生：凡卡命运的悲惨，生活的痛苦。

师:老板太狠毒了，而我们9岁的小凡卡实在是太可怜了，现
在大家就带着你的感受再次读一读这一自然段。

生：读

生：看到了吃不饱的凡卡、被捉弄的凡卡

师：是啊!凡卡在当学徒的生活受尽了虐待，睡不好、吃不饱
还要被其他人捉弄、经常挨打。大家联想一下凡卡每天的生
活，我们仿佛能看见瘦小的凡卡刚刚吃了几口剩饭，就被老
板叫去干活，伙计们还要打发去买酒，买酒回来小小的凡卡



早已累的气喘吁吁，可还没来得及休息一下，老板娘又叫他
去收拾鱼，可怜的凡卡终于承受不住，晕过去了，可是可恨
的老板却对他置之不理，甚至是恶狠狠的说：“懒虫，不干
活，还想装死，罚你晚上不准吃饭。”同学们，你们感受到
了凡卡的痛苦了吗?你们听到了凡卡的苦苦的呻吟了吗?凡卡
是怎么向他爷爷哀求的呢?同学们从文中找出相应的句子。

生：“亲爱的爷爷，发发慈悲吧，带我离开这儿回家，回到
我们村子里去吧!我再也受不住了!……我给您跪下了，我会
永远为您祷告上帝。带我离开这儿吧，要不，我就要死
了!……”

师：我们都看见了凡卡的痛苦，听到了凡卡无助的哭泣，看
到了凡卡被皮带抽出的血痕。这封信不是用墨水写的，而是
用凡卡的血泪写成的!现在让我们带着对凡卡的同情再次朗读
这一自然段。

小结：

凡卡小小年纪就受尽了折磨，那么他的命运又将会如何呢?他
给爷爷写的信又会写些什么内容呢?我们下节课再继续学习。

作业：

凡卡只是个九岁的孩子，比起我们还要小，读了这篇课文，
了解了凡卡痛苦的生活，相信大家都为他感到悲哀，假如凡
卡来到了我们身边，你想为他做些什么事呢?你想对他说些什
么呢?把你想说的想做的都写下来，我们明天在课堂上一起来
交流。

凡卡教案板书篇三

一、导入新课



导入新课

1、进入新课学习的选择，激发学习的兴趣。

师：同学们，老师这里有一封信，上面写着乡下爷爷收，康
司坦丁马卡里奇，你们知道这封信是谁写的吗？他是一个9岁
的，叫凡卡的小朋友写的，。今天我们就来学习这一课，深
入感受凡卡的遭遇！板书题目：22凡卡。

[ 用实物投影展示一信封，引起学生的注意。 ]

二、自学课文。

1．自学生字、新词。（自己，结合上下文理解词义。）

2．弄清小说中人物之间的关系，人物名字要读顺口。

三、检查自学情况

1．指名读生字、新词，要读准字音。

2．人物身份及部分词语解释。

凡卡·茹科夫（伊凡·茹科夫）：小说的主人公。

阿里亚希涅：鞋匠，鞋店老板。

康斯坦丁·玛卡里奇：凡卡的.爷爷。

日发略维夫：老爷，爷爷工作的那家庄园的庄园主。

菲吉卡：牧主。

艾果尔，阿辽娜：凡卡的小伙伴。



卡希旦卡：老母狗的名字。

梆子：打更用的器具，空心，用竹子或木头制成。

崽子：常用来称幼小的动物，这里是对老板幼儿的贬称。

邮差：邮递员的旧称。

卢布、戈比：沙俄时使用的货币单位。一卢布等于一百戈比。

四、围绕预习，熟读课文，思考问题。

1、凡卡是干什么的？

2、凡卡为什么要给爷爷写信？

3、把凡卡写的信的内容标出来，再连起来读一读，想一想，
信的主要内容

五、深入探究，理解课文

读课文，了解凡卡遭受的苦难。

1、再读课文，在自己感受最深的地方做上简单的批注

凡卡教案板书篇四

1.通过理解课文，了解旧俄沙皇统治下穷苦孩子的悲惨生活，
激发学生痛恨不合理的社会制度，珍惜今天幸福生活的思想
感情。

2.通过学习凡卡写信的内容以及他的神态、动作、联想，来
了解他的内心。

3.学习本课生字、新词。



4.有感情地朗读课文。

一、围绕凡卡的梦，两次续写，体会凡卡梦的含义。

1.读凡卡的梦：凡卡的信终于寄走了，同时寄走了他满心的
希望，他就是怀着这样的希望睡熟了。按着凡卡的想法，以
后会发生什么事呢?(生自由谈自己的看法)梦为心声，我们看
看从凡卡的梦中会感受到什么。

读凡卡的梦，注意省略号，接着设想延续的梦境，体会凡卡
的美好而急切的`心情。

2.凡卡的梦会变成现实吗?细读凡卡回忆部分和叙述部分，抓
住有关事例和句子谈自己的看法。

引导重点：

*醉醺醺的邮差，不清楚的地址，使信无法寄到爷爷手中。

*即使寄到，他的梦也依然只是个梦而已：

在凡卡心中乡村生活的美好，其实蕴含着贫苦，更衬托出来
的城市学徒生活的悲惨。

爷爷的年龄、做的事情都不足以养活一个渐渐长大的孙子，
把孙子送到城里，是爷爷唯一的选择和希望。

3.再读凡卡的信，根据自己的理解，在信的后面写上几句想
说的话。体会凡卡终究梦碎现实依旧的悲惨命运。

二、有感情地朗读全文

想想作品为什么这样打动人心?体会作者表达上的特点。

可以通过假设引导：



假如没有回忆……

假如没有对凡卡写信过程中的动作描写……

三、抄写自己喜欢的词句。

四、对比阅读高尔基的《在人间》一个片断：

我来到人间，在城里大街上一家“时式鞋店”里当学徒。

我的老板是个矮胖子，他的栗色脸是粗糙的，牙齿是青绿色
的，湿漉漉的眼睛长满眼屎。我觉得他是个瞎子，为了证实
这一点，我就做起鬼脸来。

“不要出怪相，”他低声严厉地说。

这对浑浊的眼睛看得我怪不好受;我不相信这种眼睛会瞧得见，
也许他只是猜想我在做鬼脸吧。

“我说了，不要出怪相，”他更低声地，厚嘴唇几乎不动地
说。

“别搔手，”他冲着我干巴巴地直叨唠道。“记着，你是在
城里大街上头等铺子里做事!当学徒，就得跟雕像一样站在门
口……”

我不懂什么叫做雕像，而且也不能不搔手。我的两条胳臂，
到臂肘为止全是红瘢和脓疮，疥癣虫在里面咬得我难
受。“你在家里干什么?”老板仔细查看我的胳臂，问。

我告诉他时，他摇晃着盖满花白头发的圆脑袋，使人难堪地
说：

“捡破烂儿，这比要饭还糟;比偷东西还糟。”



我不无得意地说：

“我也偷过东西呢。”

“怎—么，你还偷过东西?”

我把事情的原委告诉了他。

“唔，那倒是小事。可是你如果在我铺子里偷鞋子，偷钱，
我就把你关进牢里，一直关到你长大……”

他讲这句话时，语气很平和，可我却吓坏了，也更讨厌他了。

铺子里除了老板以外，还有亚科夫的儿子，我的表兄萨沙和
一个红脸的大伙计，他这个人挺机灵，会纠缠人。萨沙穿着
红褐色的常礼服、衬胸、散腿裤，系着领带。他很傲慢，不
把我放在眼里。

外祖父带我去见老板的时候，托萨沙照应我，教我。萨沙神
气活现地把眉头一皱，警告说：

“那得叫他听我的话。”

外祖父把手放在我脑袋上，按弯了我的脖子：

“你得听萨沙的话，他年纪比你大，职位也比你高……”

萨沙便瞪出眼珠向我叮嘱：

“你可别忘了外公的话!”

于是，从头一天起，他就趁势摆起老资格来。

“卡希林，别老瞪着眼!”老板这样说他。



“我，我没有，东家，”萨沙低下头应了一声;可是老板还是
唠叨不休。

“别老虎着脸，顾客会当你是头山羊的……”

大伙计满脸陪笑，老板难看地撇着嘴，萨沙红着脸躲到柜台
后面去了。

我不喜欢这些谈话，里面好些话我听不懂，有时觉得他们好
象在讲外国话。

每当女顾客进门的时候，老板便从衣袋里抽出一只手，摸摸
髭须，满脸堆起甜蜜的微笑，现出无数的皱纹，可是那对瞎
子似的眼睛却没有一点变化。大伙计挺起身子，两个胳臂肘
贴住腰部，手掌恭敬地摊在空中。萨沙畏怯地眨眼睛，极力
想掩盖住凸出的眼珠。我站在铺子门口，悄悄地抓挠着手，
留心观察他们做买卖的规矩。

大伙计跪在女顾客面前，奇妙地张开手指量鞋子的尺寸。他
两手直哆嗦，小心翼翼地触着女人的脚，好象害怕把脚碰坏
了。其实这位女客的脚很肥，象一只倒放的溜肩膀的瓶子。
有一次，一位太太抖动着脚，蜷缩前身子说：

“哎哟，你弄得我好痒啊……”

“这个，是我们的礼貌……”大伙计急忙热心地解释。

他那纠缠女客的样子着实可笑，为了避免笑出声来，我把脸
转过去对着玻璃门，可是我总耐不住要瞧瞧他们做买卖的情
景，因为大伙计那种动作非常使我觉得可笑，同时又觉得我
永远也学不会那么有礼貌地张开手指，那么灵巧地给生人穿
鞋子。

老板常常躲进柜台后面的账房里，同时也把萨沙叫进去，留



下大伙计独自跟女客周旋。有一次，他摸了摸一位棕色头发
的女顾客的脚，然后把自己的拇指、食指和中指捏成一撮，
吻了吻。

“哎哟!”女人叫了一声。“你这个调皮鬼!”

他鼓起腮吃力地说：

“啧……啧啧。”

这时候，我忍不住哈哈大笑起来，我怕笑得站不稳，手抓住
门把子，门被推开了，脑袋磕到玻璃门上，碰坏了一块玻璃。
大伙计冲着我跺脚，老板用戴着大金戒指的手指敲我的脑袋。
萨沙要拧我的耳朵。傍晚回家去的路上，萨沙狠狠地说我：

“你这样胡闹，人家会把你撵走的!这有什么可笑的?”

他又解释道，大伙计得到太太们的欢喜，买卖就会兴旺起来。

“太太们为了看看讨人喜欢的伙计，就是不需要鞋子也会特
地跑来买一双。可你，就是不明白!叫人家替你操心……”

我感到委屈，谁也没替我操心，尤其是他。

每天早晨，病恹恹、爱发脾气的厨娘，总是比萨沙早一个钟
头把我叫起来。我得擦好老板一家人、大伙计和萨沙他们的
皮鞋，刷好他们的衣服，烧好茶炊，给所有的炉子准备好木
柴，把午饭用的饭盒子洗干净。一到铺子里，便是扫地，掸
灰尘，准备茶水，上买主家送货，之后再回老板家取午饭。
在这个时候，我那个站铺门口的差事，便由萨沙代替。他认
为干这件事有失他的身分，就骂我：

“懒家伙，叫别人替你做事……”

我觉得苦恼，寂寞。我过惯了无拘无束的生活，从早到晚，



呆在库纳维诺区的砂土路上，在浑浊的奥卡河边，在旷野和
森林中。可是这里没有外祖母，没有小朋友，没有可以谈话
的人，而生活又向我展开了它的全部丑恶和虚伪的内幕，使
我愤恨。

五、布置作业

1.快速阅读，想想与《凡卡》在写法上有什么不同?

2.说说作者的学徒生活怎么样?

3.推荐读《在人间》。

凡卡教案板书篇五

1、引导学生体会凡卡“反复的哀求”的书信语言特点及“三
次叹气”的反复作用，体会凡卡写信过程中的情感变化，练
习朗读。

2、指导学生运用反复的写法进行写作。

师：同学们，通过学习《凡卡》这篇文章你们了解到凡卡是
一个怎样的孩子？（凡卡是个可怜的孩子，他吃不饱，穿不
暖，睡不好觉，过着连狗都不如的生活，他偷偷地给他唯一
的亲人爷爷写信的情景。）

1、从这些内容来看，凡卡的生活是怎样的？（悲惨、痛苦、
可怜。）

2、课文是怎样把凡卡悲惨的生活写出来的呢？（插叙两部分
内容，一是爷爷守夜的情景，一是爷爷带凡卡砍圣诞树的情
景）

3、凡卡在回忆爷爷守夜和砍圣诞树时，心情是怎样的？（快



乐、幸福）回忆的生活真的那么快乐吗？（虽然苦，但是，
有欢乐，有人疼爱、有友情）。他感受到的快乐幸福是
同——现实相比而言的。

4、还有哪些地方你能体会到凡卡生活的悲惨呢？（书信里凡
卡的直接叙述：挨打、挨饿、睡不着觉，过着连狗都不如的
生活）

5、这节课，我们将交流一下作者是怎样把凡卡生活写的这样
悲惨的。

1、快速找一找，凡卡直接写信求爷爷接他回乡下的句子有哪
些？

2、出示课件：

3、师：我们反复地听到了“亲爱的爷爷”，出现了几次？

生：出现了四次。

（大屏幕出示——简洁是天才的姊妹。）

4、师：同学们，看到这些句子，联系契诃夫说过的话，你一
定有问题要提了！

生：契诃夫说文章要简洁，可是这几处却这么啰嗦，这不是
自相矛盾吗？

5、老师替凡卡写了一封不啰嗦的信，大家看看这样写好不好？

亲爱的爷爷康斯坦丁·玛卡里奇：

我在给您写信。祝您过一个快乐的圣诞节，求上帝保佑您。
我没爹没娘，只有您一个亲人了。



我在这里生活得很痛苦，不仅没学到做鞋的本领，还经常被
老板、老板娘打骂，伙计们也捉弄我。每天都吃不饱饭，晚
上睡在过道里，还要给他们的小崽子摇摇篮。我的生活没有
指望了，连狗都不如。

爷爷，您接我回去吧。我会替您搓烟叶，我会为您祷告上帝。
要是我做错了事，您就结结实实地打我一顿好了。要是您怕
我找不着活儿，我可以去求那位管家的，看在上帝的面上，
让我擦皮鞋；要不，我去求菲吉卡答应我帮他放羊。等我长
大了，我会照顾您，谁也不敢来欺负您。

亲爱的爷爷，希望您能早日接我回家。

您的孙子伊凡·茹科夫

6、思考：是作者写的好，还是老师写的好？老师写的不罗嗦
了，为什么不好？

预设1：文章体现不出凡卡的生活悲惨了，因为细节描写没有
了。

预设2、没有反复的哀求就体现不出凡卡回到乡下的急切心情，
也就体现不出凡卡的悲惨遭遇了。

此时，当你再读这几句话的时候，你还觉得啰嗦吗？为什么
又不罗嗦了？（不罗嗦，因为凡卡实在是太悲惨了，太痛苦
了。）这就是反复的作用。

板书：情到深处才反复。（将“反复“两个字突出写大）

7、指导学生入境朗读课件上的五句话。

当年仅九岁的小凡卡遭受着老板和老板娘一次又一次毒打时，
凡卡哀求着爷爷——指名读第一句。



正在长身体的凡卡每天只能吃一点儿面包喝一些稀饭时，凡
卡苦苦地哀求爷爷——指名读第二句。

不论是蚊虫叮咬的夏天，还是北风呼啸的寒冬，都只能睡在
过道里的凡卡痛苦地哀求爷爷——指名读第三句。

回忆着乡下虽清苦但却美好的生活，而现在却连狗都不如，
凡卡痛苦地呼喊——指名读第四句。

学徒工却学不到做鞋的本领，生活丝毫没有指望的凡卡发出
了绝望的呼喊——指名读第五句。

师：让我们带着对凡卡那饱含血泪的哀求的感情，再齐读这
五句话。

8、是不是我们写别人也可以这样反复呢？比如说爸爸妈妈、
老师等？

情境创设：假如你就是个和凡卡一样大小的孩子，喜欢一件
非常漂亮但价格比较昂贵的玩具，妈妈不给你买，你会怎样
求妈妈？（好妈妈，给我买吧！我的好妈妈，您要是给我买
了我什么都听您的。）妈妈要想买衣服，求爸爸同意可以这
样吗？（引导学生体会只有小孩子才有这样的语言。）

出示课件：总结写文章，要符合人物的语言特点。

要想增强文章的语气或使感情更加强烈，可以运用反复的写
法。

9、文中还有同样的反复写法，大家能找到吗？（指导找到三次
“叹气”）

（1）研究每次叹气的原因：第一次，在这样的环境下，凡卡
的心情极度恐惧不安；第二次，从对自己认为快乐美好好的



乡下生活回忆中回到现实的叹气，感慨自己连狗都不如的生
活，处于极度的悲伤中；第三次，从叙述到回忆后，凡卡对
自己生活的悲惨感到伤心。）

（2）、凡卡为什么会“反复叹气”？为什么从写信前一直到
写完信还是在叹气？

现实生活，连一口气都不能让凡卡顺畅的呼吸——他的心情
总是在极度恐惧、不安，极度郁闷。

今天我们通过凡卡“反复的哀求”和“三次叹气”体会了反
复在文中的作用，所以要想将文章的感情表达得更强烈，我
们可以运用反复的写法。

师：像这样的句子，在我们以前的课文里也是经常出现的。

课件出示：

（1）一百五十里是草原，再走一百五十里，也还是草原。
《草原》

（2）再见了，亲人！再见了，亲爱的土地！《再见了，亲人》

让学生说说反复在这里的作用。

我们是六年级的学生，再有一个月的时间就要与母校分别了，
请你用反复的句式与母校告别吧。

指名练习说一说。

凡卡教案板书篇六

6月2日，在我镇高效课堂展示活动中，我执教了《凡卡》一
课，基本上达到了预期目标。



这是六年级下册第四单元的一篇课文，在寒假里人教论坛上的
《同备一课书》中我就备了这一课，但是这是期中考试前的
内容，再讲还有什么意义呢？开始报课时我很是纠结，于是
在高主任来新军屯讲座时便提出这个问题，高主任的一句话
点醒了我：“你该考虑的不是讲什么，而是要考虑想训练学
生什么能力。”是呀，我要训练学生什么能力呢？目标都不
明确，上出来的课怎会高效呢？静下心来开始思考，正好高
主任在群里分享了他在光明实小讲的《武松打虎》一课，同
样也是学过的课文。我认认真真地看了一遍后，茅塞顿开。

1我们的每一篇课文都是我们用来教学的案例，要借助这一篇
篇案例让学生提高阅读理解能力、提高写作能力。所以，我
借助《凡卡》这篇课文来引导学生体会“反复”写法的作用，
并指导写作中如何运用这种写法。我开始理解“用教材教而
不是教教材”的含义了。

2高主任曾说过：“评价一节课，首先要看到学生通过学习是
否有发展。”我觉得我在指导学生朗读“凡卡的反复哀求”
这一环节做得还是比较到位的。因为，我发现在我创设凡卡
的种种悲惨的情境中，学生读出了凡卡因为现实生活的悲惨
而向爷爷发出的苦苦哀求，连最后的全班齐读都读出了味道。

整堂课，师生之间的互动不是很活跃，虽然班主任李老师一
再解释平时学生们也不爱举手发言，但是我发现40分钟下来，
孩子们的眼神始终是追随着我的，因为他们在听，更因为这
些从未接触过的知识让他们有了兴趣，有了思考。

3这节课的设计我觉得思路很清晰，就是紧紧围绕“凡卡反复
地哀求”和“凡卡反复地叹气”来体会反复的作用，很符合
教研室提出的“一课一得”的教学思路。结尾拓展了五年级
《草原》和《再见了，亲人》一课中反复的句子，体会其作
用，然后进行小练笔：运用反复的写法与母校告别。由于时
间关系，学生只在“再见了，亲人；再见了，亲爱的土
地。”的.基础上说了一句，便再无人举手了。在教研时，也



有的老师提到如果能让学生们写一写，这堂课就更完整了。
当然，我也很希望有这样的结果。考虑到当时时间的不允许
是一方面，最重要的是如果学生以前不经常做这样的练习的
话，在短时间内做这个练笔是有难度的，所以作业留到了课
下完成。

当然，老师们对这节课也提出了更好的建议，今后的教学中
我会继续努力，争取让自己的课堂从有效到高效。

凡卡教案板书篇七

这是一篇讲读课文。文章通过凡卡给爷爷写信这件事，说明
沙皇统治下的旧俄罗斯社会中穷苦孩子的悲惨命运，揭露了
社会制度的不合理。

本文是按写信前、写信、写信后的顺序写的。全文共21个自
然段，可分三部分：

第一部分（第一、二自然段）讲圣诞节前夜，凡卡趁老板他
们去做礼拜的机会，偷偷地准备写信。

第二部分（第三至十五自然段）具体讲凡卡写信的内容，以
及写信时的联想，说明凡卡的悲惨命运。

第三部分（第十六至二十一自然段）讲凡卡写信封、寄信和
寄信后做的梦。

凡卡课文解读

（一）凡卡没有人身自由

凡卡在给爷爷写信前，担心地朝门口和窗户看了几眼，又斜
着眼看了一下神像和神像两边摆满了楦头的架子时“叹了一
口气”。这里的“叹气”表明凡卡从家里来到这充满凄凉、



恐惧的鞋铺，看到眼前这黑糊糊的窗户，昏暗的神像和摆满
了楦头的架子，心里不免悲伤起来，自己在这人间地狱里，
无一点人身自由，就连写信都不敢明着写，还得趁人们到教
堂做礼拜时，才能偷着写，并且还要提心吊胆，所以他“叹
了一口气”。

（二）凡卡想念家乡和爷爷

凡卡在回忆起爷爷守夜的情景和美丽的家乡夜晚后又“叹了
口气”。

凡卡的爷爷“是个非常有趣的老头儿，六十五岁，老是笑眯
眯的眨着眼睛”。多么可亲可爱啊！然而鞋铺的老板、老板
娘是那么凶狠，凡卡非常想念爷爷，急切盼望回到爷爷身边。
这是“叹气”的原因之一。

凡卡的家乡“白房顶啦，烟囱里冒出来的一缕缕的烟啦，披
着浓霜一身银白的树木啦”，“天空撒满了快活地眨着眼的
星星”，这一切，同那昏暗的神像，黑糊糊的窗户，凄凉恐
惧的鞋铺形成了鲜明的对比，所以凡卡多么希望早一点离开
这可恶的鞋铺，回到自己的家乡。这是凡卡“叹气”的原因
之二。

（三）凡卡没有幸福欢乐

凡卡在信中告诉爷爷：“老爷在圣诞树上挂上糖果的时候，
请您摘一颗金胡桃，藏在我的绿匣子里头”之后，又“伤心
地叹口气”。

往年在家乡，生活虽然贫苦，但在过圣诞节的时候，还能从
圣诞树上摘下一个糖果，还能快活地跟爷爷一起去砍圣诞树。
可现在，在这圣诞节的前夜，自己孤零零的一个人远离家乡，
远离亲人，在城里受尽折磨，连写封信还唯恐被老板娘看见，
再挨一顿毒打。这样的悲惨生活“连狗都不如”，所以凡卡



在这里“伤心地叹口气”。

凡卡教案板书篇八

一、导入新课

1、进入新课学习的选择，激发学习的兴趣。

师：同学们，老师这里有一封信，上面写着“乡下爷爷收，
康司坦丁马卡里奇”，你们知道这封信是谁写的吗？他是一
个9岁的，叫凡卡的小朋友写的，。今天我们就来学习这一课，
深入感受凡卡的遭遇！板书题目：22凡卡。

[ 用实物投影展示一信封，引起学生的注意。 ]

二、自学课文。

1．自学生字、新词。（自己，结合上下文理解词义。）

2．弄清小说中人物之间的关系，人物名字要读顺口。

三、检查自学情况

1．指名读生字、新词，要读准字音。

2．人物身份及部分词语解释。

凡卡·茹科夫（伊凡·茹科夫）：小说的主人公。

阿里亚希涅：鞋匠，鞋店老板。

康斯坦丁·玛卡里奇：凡卡的爷爷。

日发略维夫：老爷，爷爷工作的那家庄园的庄园主。



菲吉卡：牧主。

艾果尔，阿辽娜：凡卡的小伙伴。

卡希旦卡：老母狗的名字。

梆子：打更用的器具，空心，用竹子或木头制成。

崽子：常用来称幼小的动物，这里是对老板幼儿的贬称。

邮差：邮递员的旧称。

卢布、戈比：沙俄时使用的货币单位。一卢布等于一百戈比。

三、围绕“预习”，熟读课文，思考问题。

1、凡卡是干什么的？

2、凡卡为什么要给爷爷写信？

3、把凡卡写的信的内容标出来，再连起来读一读，想一想，
信的主要内容

四、深入探究，理解课文

读课文，了解凡卡遭受的苦难。

1、再读课文，在自己感受最深的地方做上简单的批注

凡卡教案板书篇九

教学目标：

1、学习本课的生字新词。



2、有感情地朗读课文。了解文章将作者叙述、信的内容和回
忆插叙结合在一起的表达方法。

3、通过学习凡卡写信的内容以及他的神态、动作、联想了解
凡卡悲惨的生活遭遇，体会他极度痛苦的心情激发同学们的
同情心及对黑暗社会制度的痛恨。 教学重难点：

教学过程：

一、导入新课，认识作者：

1、师：同学们你们几岁了?你觉得你的童年生活是怎样的?

2、简介作者(板书：契诃夫)出示课件1作者图像及文字介绍

师：他是世界文学天才，与法国的莫泊桑，美国的欧・亨利
齐名被称为为世界三大短篇小说巨匠。今天我们要学习的
《凡卡》就出自这位文学巨匠之手。今天，我们跟随世界文
学巨匠、小说天才契诃夫，走进他的作品《凡卡》，请齐读
课题。

二、初学新课，检查预习情况

1、检查字词识记情况

(1)师：课前大家已经预习了课文，不知道生字词掌握的怎么
样?这是文中的一部分词语，请大家先试着读一读。

(2) 指名认读，指导认识多音字“摩”，认识“楦头”

(3)齐读字词。

2、理清文章脉络

除了写信，还有其他的内容吗?



板书：凡卡 写信 回忆

师：你们看，这么长的一篇课文，我们用简单的几个词语和
一些符号就理清的脉络，同学们以后还会读到更多的长课文，
你也可以尝试用这样的方法来理一理文章的脉络。

3、请同学们快速浏览课文，说说从课文中你看到了一个怎样
的凡卡?从哪些句子中感受到的?把深深触动你的地方划出来，
可以在旁边作批注。

板书：( )凡卡 写信 回忆 寄信

【设计意图】此环节可以帮助学生理清文章脉络，并且
以“你看到了一个怎样的凡卡为切入点”，把学生的精力集
中到体会凡卡的艺术形象上。

三、学习课文，感受凡卡的悲惨生活：

1、感受凡卡的四次挨打：

从课文中你看到了一个怎样的凡卡?从哪些句子中感受到的?

生：感受凡卡是个常被挨打的可怜的孩子，。

师：把自己的勾画和感受，和我们一起交流。

(1)学习凡卡第一处挨打：

教师出示课件3：

老板凶残，凡卡悲惨。

师：你从哪里感受到老板的凶狠或你认为怎样的打才算毒打?
请注意一些关键性词语



( 揪、拖、揍)

师：鞋店老板下这么重的手打一个只有九岁的孩子，小凡卡
到底犯了什么错?(给小崽子摇摇篮睡着了)

师：就因为这样一件小事，凡卡就被老板揪着，拖到院子里，
拿皮带揍一顿，那大事呢?真是难以想象。

(学生发言：院子里地方大，好打;老板怕影响自己的孩子睡
觉……)

师：此时此刻，你们的感受也许是伤心，也许是愤怒，也许
是痛苦。用读把自己的感受表达出来吧。

(2)学习凡卡第二处挨打。

师：凡卡这一次因小事被揍，让我们看到了他悲惨的学徒生
活，但这仅仅是开始。凡卡这还是被打得轻的呢?被老板打得
最厉害的一次，你们看到了吗? 学生读：“被老板用楦头打
晕”。

出示课件4：

有一天，老板拿楦头打我的脑袋，我昏倒了，好容易才醒过
来。我的生活没有指望了，连狗都不如!

师：老板用什么打凡卡的。(楦头)楦头是什么?楦头做鞋子的
模型，一般由木头做成。谈谈你的感受。(老板凶残、没有人
性……)

师：带着你的感受，来读一读这段文字。(学生读)

师：九岁的凡卡居然被老板打得昏了过去。谁还想读 ?

师：可怜的小凡卡，他在鞋匠家过着怎样的日子啊!正如他给



爷爷倾诉的那样，齐读：我的生活没有指望了，连狗都不如!

(3)学习凡卡第三处挨打。

师：凡卡在鞋匠家里，只被老板一个人打吗?

出示课件5：

这个礼拜，老板娘叫我收拾一条青鱼，我从尾巴上弄起，她
就捞起那条青鱼，拿鱼嘴直戳我的脸。

师：看了这段文字，谈谈你的感受。(残忍)

哪一个词语让你感受到老板娘的残忍?(戳)

师：孩子们摸摸自己的脸，说一说你的感觉。(软、嫩 )

你想对凡卡说什么?带着你们感受到的，读。(学生齐读。)

师：在鞋匠家里，凡卡要被老板打，要被老板娘打，有人同
情他吗?不但没有同情，而且――(伙计还捉弄他)

齐读：伙计们捉弄我，他们打发我上酒店去打酒。

师：可怜的小凡卡，小事挨打，大事更要挨打，被老板打，
被老板娘打，还要被伙计捉弄挨打……每一天，他都是怎样
捱过来的啊!

2、你还看到一个怎样的凡卡。学习凡卡“挨饿”部分：

师：凡卡在鞋匠家的悲惨遭遇，只是挨打吗?他还有哪些遭遇
触动了你。(挨饿)你从哪里体会到的?(吃的呢，简直没有)

师：九岁的凡卡，正是长身体的时候，却连饭都吃不饱，这
个时候你看到的凡卡是什么样子的。(学生：面黄肌瘦，骨瘦



如柴、又瘦又小……)

师：凡卡是如此的饥饿的，老板们却是大吃大喝。如此的反
差，多么的让人气愤啊!带着你的体会，把这一部分读一读。

3、你还看到一个什么样的凡卡?学习凡卡“挨冻”部分：

师：吃不饱的凡卡，还有什么悲惨的生活景况呢?(板书：挨
冻)

你从哪里体会到的凡卡挨冻? (没有鞋子穿)

凡卡在哪里做学徒?(鞋店)

为什么在鞋店里做学徒却连鞋子都没有?(鞋店里最不缺的是
鞋子，但凡卡却没有鞋子，鞋店老板根本不把凡卡当人看。)

师：在寒冷的冬天，连一双御寒的鞋子都没有。那其他东西
他有吗?(没有) 凡卡有的只是挨打、挨饿，挨冻。

4、你还看到一个怎样的凡卡?学习“凡卡乞求”部分：

师：让我们来听听凡卡对爷爷的乞求吧!

出示课件6：(配以低沉音乐)

师：孩子们，你想怎样读这段话，自己读一读。

师：男孩子们，你们能体会到受尽虐待的悲伤的小凡卡的心
情吗?用读表达出来吧。男生读。

女孩子们，你们现在就是可怜的受尽欺辱的可怜的小凡卡，
你多么想亲爱的爷爷帮帮你啊!女生读 。

5、总结凡卡的生活状况：



师：同学们，凡卡在城里鞋匠家过的是什么日子，你能用一
个词语来形容吗?(板书：悲惨、死路一条)

(设计意图：“你从课文中看到怎样的凡卡”这一简单的问题，
引导学生通过多种方式读书，进而了解凡卡悲惨的学徒生活，
感受他悲惨的遭遇。)

6、填写小诗，升华情感：

师：凡卡在鞋匠家受尽了虐待。但是，他却无法向人倾诉，
他只能把所有的

痛苦埋藏在心里。现在，让我们结合自己的感受，填写这首
小诗。

课件7展示：

在鞋匠家里，

他忍受着______

他忍受着______

他忍受着______

但他仅仅只有九岁。

热闹的莫斯科，有那么多人，

但____________

繁华的莫斯科，有那么多东西，

但____________



在这______的圣诞前夜，

我听见，

他___地叹了口气，

我知道，

他想______。

师：哪位同学愿意向我们展示一下自己作品呢?

【设计意图】通过此环节的训练，学生将全文串联起来，进
一步感受到了凡卡命运的悲惨，说出学生的心里话，学生的
情感也得到了进一步地升华。

四、回忆家乡，感受家乡的快乐美好：

师：从上面的学习中，我们知道了凡卡遭受的苦，难道这个9
岁的孩子生活中就不曾有快乐吗?(和爷爷在一起，凡卡快乐
板书：快乐)

师：朗读13自然段，和爷爷砍圣诞树。读出凡卡的快乐。

师：乡下的凡卡多快乐呀，可是爷爷为什么要把他送到城里?

出示课件8、

“爷爷是个瘦小的老头儿，六十五岁，老是笑眯眯地眨着眼
睛。白天，他总是在大厨房里睡觉。到晚上，他就穿上宽大
的羊皮袄，敲着梆子，在别墅的周围走来走去。”

师：请同学们迅速默读这段文字，从字里行间寻求答案，你
感受到了什么? (爷爷那么老，睡在厨房，挨冻守夜，凡卡在
爷爷那里，更要挨冻。)



(凡卡在爷爷那，也要干活，也要挨打。)

师：爷爷在乡下挨冻，挨饿，凡卡在乡下更苦，也是死路一
条。但是和爷爷在一起的生活与在莫斯科的遭遇相比，这里
还有爷爷的爱护，所以相对来说还是很快乐的。进一步说明
了凡卡的悲惨生活!于是，他要写信给他唯一的亲人爷爷，乞
求爷爷把他带回去。

【设计意图】文中插叙部分的基调是“乐”，但却处处暗示了
“苦”，暗示了凡卡希望的破灭。通过本部分的学习，主要
是引导学生体会文字背后暗示的深层含义，激起对凡卡的深
切同情和对黑暗社会的愤怒。

五、探究悲惨生活根源，升华情感

么?你们用这样的句子来说话：这是一封永远――――的信。

生：这是一封永远寄不出去的信。

生：这是一封爷爷永远收不到的信。

生：这是一封永远充满希望的信。

生：这是一封永远对爷爷充满爱的信。

师：这是一封永远在信封里装着的、倾诉自己苦难的信。他
的爷爷永远不可能收到。他满怀的期望、无限的期盼和痛苦，
无人知晓，只能在梦中梦到爷爷。他不能解脱，也不能逃脱，
他可能真的要死了。这是最悲哀之处。这也告诉我们，当时
凡卡这样的孩子，他们的灾难是无穷无尽的。齐读：最后一
自然段，读得凄惨。

每个人都有自己的梦想，在沙皇统治下的凡卡只有死路一条。
但今天的我们梦才刚刚开始，让我们为自己的梦想努力吧。



六、续写本课

学习了这篇课文，你有什么话想对凡卡说吗?凡卡睡醒后会发
生什么事?续写本课。

板书：( )的凡卡 写信 回忆 寄信

城里的生活死路一条

乡下的生活活不下去

教学反思：

这一单元训练重点是体会人物的思想感情，领会作者的表达
方法。《凡卡》一文注重通过人物的动作、神态、联想及周
围的环境来表现人物的内心活动，这节课是在学生学习了生
字词，弄清了文章的脉络，知道全文以“凡卡写信”为线索，
穿插回忆为依托来展开叙述的。在此基础上让同学们通过朗
读交流进一步体会文章的思想感情，领会作者的表达方法。

本文结构复杂，我以 “你看到了一个怎样的凡卡”为切入点，
层层深入的引导学生体验感悟。在确定凡卡给爷爷写信叙述
苦难的学徒生活为文中的主线后，引导学生讨论凡卡受尽哪
些折磨?抓住凡卡的四次挨打，为什么挨打?怎么挨打的?进而
体会凡卡的非人生活。

整节课把读书的权力交给了学生，借助反复的、多种形式的
朗读，引导学生进入语言描绘的感情氛围，体验作者的内心
世界，达到情感的贯通。特别是在学习最后一段时，当学生
逐渐明确凡卡的信不会寄到爷爷手中，而爷爷即使收到也不
会来接他时，学生在轻轻地读，把沉甸甸的悲伤却是的表达
了出来。



凡卡教案板书篇十

《凡卡》是俄国作家契诃夫创作的短篇小说，提供了小学课文
《凡卡》的课件给大家欣赏！

教学目标：

1．学会14个生字。能正确读写“饥饿、礼拜、生锈、揉皱、
昏暗、眯缝、耸肩、一缕、稀粥、撇嘴、起伏、匣子、冻僵、
逗笑、窜过、逮住、孤儿、打搅、甜蜜、暖炕、耷拉、火柴
梗、圣诞树、黑糊糊、笑眯眯、孤零零”等词语。

2．有感情地朗读课文。整体把握主要内容，了解凡卡悲惨的
学徒生活，体会他极度痛苦的心情。

3．揣摩课文的表达方法，体会叙述、信、回忆穿插来写、苦
乐对比的表达效果，体会课文结尾“梦”的含义。

教学重点：

理解凡卡写信的内容，了解凡卡的苦难生活，通过凡卡的神
态、动作、联想，了解凡卡的内心世界。

教学难点：

作者的叙述、信的内容和凡卡的回忆交叉在一起，同时交替
使用了第一人称和第三人称。这种复杂的穿插和变化人称的
写法是学习上的难点。

课时安排：

2课时

教学过程



一、激趣导入

1．导入并板书课题。

2.简介作者及写作背景。

二、出示学习目标

1．学会10个生字，认识“蘸、戳、撇、醺”4个字。能正确
读写下列词语：立柜、生锈、摩平、皮袄、揪着、稀粥、逮
住、地址、邮筒、暖炕、圣诞节。

2．理解课文的.内容，了解凡卡悲惨的生活遭遇，体会文中
表达的思想感情。

三、出示自学指导（第一次先学后教）

1．熟读课文，了解课文大意及主要表达方式。

2．理清思路，找准写信的段落，分清每段中信的内容与联想；
在找准写信的段落的基础上给课文分段。

3．借助课后思考题，逐段细读，尝试读懂课文。

4．自学生字新词。

检查学生预习的情况

四、小组合作学习

五、交流释疑

1．指名朗读课文，师生纠错。

2．小组交流汇报：你们组学会了哪些生字，理解了哪些词语



的意思。

六、出示自学指导（第二次先学后教）

1．解释词义，质疑不理解的词语。（兵教兵）

2．小组内说说课文大意。（兵教兵）

3．有感情地朗读课文。

七、交流释疑

1．课文写了凡卡什么事？

2．理清文章的脉络

以信为线索，课文讲了哪几部分内容？你能试着给课文分段
吗？

八、训练检测

1．出课件认读生字，解释词语的意思

2．有感情地朗读课文，把最令你感动的地方多读几遍。

九、家庭作业

写生字及素质练习相关习题。

十、板书：

凡卡

立柜、生锈、摩平、皮袄、揪着、稀粥、



逮住、地址 邮筒、暖炕、圣诞节。


